
邯郸市第二十五中学 2023—2024 学年九年级第一学期

阶段测试（一）数学试卷

一、选择题（1-6 每题 3 分，7-16 每题 2 分，共 38 分）

1. 下列方程中一定是一元二次方程的是（    ）

A. 5 6 2 0x y   B. 2 1 9 0
2

x
x

   C. 2 0x  D. 2 0ax bx c  

【答案】C

【解析】

【分析】根据一元二次方程的定义：只含有一个未知数，且未知数的最高次为 2 的整式方程叫做一元二次

方程，进行求解即可．

【详解】解：A、5 6 2 0x y   ，含有两个未知数，不是一元二次方程，不符合题意；

B、 2 1 9 0
2

x
x

   ，不是整式方程，不是一元二次方程，不符合题意；

C、 2 0x  ，是一元二次方程，符合题意；

D、 2 0ax bx c   ，当 0a  ，不是一元二次方程，不符合题意；

故选：C．

【点睛】本题主要考查了一元二次方程的定义，熟知一元二次方程的定义是解题的关键．

2. 抛物线  22 2 5y x    的顶点坐标是（    ）

A.  2,5 B.  2,5 C.  2, 5  D.  2, 5

【答案】D

【解析】

【分析】根据二次函数性质，由顶点式直接写出顶点坐标即可．

【详解】解：因为抛物线  22 2 5y x    ，

所以抛物线  22 2 5y x    的顶点坐标是  2, 5 ．

故选 D．

【点睛】本题考查了二次函数性质，由顶点式直接写出顶点坐标是解题关键．

3. 已知方程 24 3 0x x  ，下列说法正确的是（    ）

A. 只有一个根
3
4

x  B. 只有一个根 0x 



C. 有两个根 1 2
30,
4

x x  D. 有两个根 1 2
30,
4

x x  

【答案】C

【解析】

【分析】先求出该方程根的判别式，再用求根公式求解即可．

【详解】解： 24 3 0x x  ，

4, 3, 0a b c    ，

∴  22 4 3 4 4 0 9 0b ac          ，

∴
2 4 3 9

2 2 4
b b acx

a
   

 


，

解得∶ 1 2
30,
4

x x  ，

故选：C．

【点睛】本题主要考查了用公式法解一元二次方程，解题的关键是熟练掌握用公式法解一元二次方程的方

法和步骤．

4. 将抛物线 2y x= 向上平移 5 个单位长度，得到的抛物线的解析式为（   ）

A.  25y x  B.  25y x  C. 2 5y x  D. 2 5y x 

【答案】C

【解析】

【分析】直接根据二次函数的平移规律，作答即可．

【详解】解：将抛物线 2y x= 向上平移 5 个单位长度，得到的抛物线的解析式为 2 5y x  ，

故选 C．

【点睛】本题考查了二次函数图象的平移，其规律是：将二次函数解析式转化成顶点式
2( )y a x h k  

(a，b，c 为常数， 0a  )，“左加右减括号内，上加下减括号外”，熟练掌握这一规律是解答本题的关键．

5. 二次函数
2 4 1y x x   的图象与 y 轴的交点坐标为（    ）

A.  0,1 B.  1,0 C.  1,0 D.  0, 1

【答案】D

【解析】



【分析】根据与 y 轴交点的横坐标为 0 进行计算即可．

【详解】解：当 0x  时， 1y   ，

与 y 轴的交点坐标为  0, 1 ，

故选：D．

【点睛】本题考查二次函数与 y 轴交点的坐标，掌握与 y 轴交点坐标特征 0x  是解题关键．

6. 下列一元二次方程中，有两个不相等实数根的是（  ）

A. 2 2 1 0x x   B. 2 1 0x x  

C. 2 2 3 0x x   D. 2 2x  

【答案】C

【解析】

【分析】先求出 2 4b ac   的值，再比较出其与 0 的大小关系即可解答．

【详解】解：A．  22 4 1 1 0       ，有两个相等的实数根，不符合题意；

B． 21 4 1 1 3 0        ，没有实数根，不符合题意；

C．    22 4 1 3 16 0         ，有两个不相等实数根，符合题意；

D．由 2 2 0x    ，则该方程没有实数根，不符合题意．

故选：C．

【点睛】本题主要考查一元二次方程的根的判别式，利用一元二次方程根的判别式（ 2 4b ac   ）可以

判断方程的根的情况：一元二次方程的根与根的判别式有如下关系：①当 0  时，方程有两个不相等的

实数根；②当Δ 0 时，方程有两个相等的实数根；③当Δ 0 时，方程无实数根．

7. 如图，二次函数
2y ax bx c   的图像与 x 轴相交于  1,0A  ， B 两点，对称轴是直线 1x  ，下列说

法正确的是（    ）



A. 0a  B. 当 1x   时， y 的值随 x 值的增大而增大

C. 点 B 的坐标为  4,0 D. 4 2 0a b c  

【答案】D

【解析】

【分析】结合二次函数图像与性质，根据条件与图像，逐项判定即可．

【详解】解：A、根据图像可知抛物线开口向下，即 a<0，故该选项不符合题意；

B、根据图像开口向下，对称轴为 1x  ，当 1x  ， y 随 x 的增大而减小；当 1x  ， y 随 x 的增大而增

大，故当 1 1x   时， y 随 x 的增大而增大；当 1x  ， y 随 x 的增大而减小，故该选项不符合题意；

C、根据二次函数
2y ax bx c   的图像与 x 轴相交于  1,0A  ， B 两点，对称轴是直线 1x  ，可得对

称轴
 1

1
2

Bx
x

 
  ，解得 3Bx  ，即  3,0B ，故该选项不符合题意；

D、根据  3,0B 可知，当 2x  时， 4 2 0y a b c    ，故该选项符合题意；

故选：D．

【点睛】本题考查二次函数的图像与性质，根据图像得到抛物线开口向下，根据对称轴以及抛物线与 x 轴

交点  1,0A  得到  3,0B 是解决问题的关键．

8. 1x  是关于 x 的一元二次方程 2 2 0x ax b   的解，则 2 4a+ b =（  ）

A. 2 B. 3 C. 4 D. 6

【答案】A

【解析】

【分析】先把 x=1 代入方程 2 2 0x ax b   得 a+2b=-1，然后利用整体代入的方法计算 2a+4b 的值

【详解】解：将 x＝1 代入方程 x2+ax+2b＝0，

得 a+2b＝－1，

2a+4b＝2（a+2b）

＝2×（－1）

＝－2.

故选 A.

【点睛】此题考查一元二次方程的解，整式运算，掌握运算法则是解题关键

9. 某市 2021 年底有 2 万户 5G 用户，计划到 2023 年底全市 5G 用户数累计达到 8.72 万户．设全市 5G 用

户数年平均增长率为 x，则下列方程正确的是（    ）



A. 2（1＋2x）＝8.72 B. 2＋2（1＋x）＋2（1＋2x）＝8.72

C. 2（1＋x）2＝8.72 D. 2＋2（1＋x）＋2（1＋x）2＝8.72

【答案】C

【解析】

【分析】根据该市 2021 年底及 2023 底全市 5G 用户数的数量，即可得出关于 x 的一元二次方程，此题得

解．

【详解】解：设全市 5G 用户数年平均增长率为 x，

依题意得：2（1+x）2=8.72，

故选：C．

【点睛】本题考查了由实际问题抽象出一元二次方程，找准等量关系，正确列出一元二次方程是解题的关

键．

10. 已知二次函数
2( 1) ( 0)y a x b a    有最大值 2，则 a b、 的大小比较为（ ）

A. a b B. a b C. a b D. 不能确定

【答案】B

【解析】

【详解】试题解析：∵二次函数 y=a（x-1）2+b（a≠0）有最大值 2，

∴a＜0，b=2，

则 a、b 的大小比较为：a＜b．

故选 B．

考点：二次函数的最值．

11. 当 0ab  时，
2y ax 与 y ax b  的图象大致可以是（     ）

A.   B.   C.   D.   

【答案】D

【解析】

【分析】根据二次函数和一次函数的图象特点即可求解．

【详解】解：A：由一次函数的图象可知： 0, 0, 0a b ab   ，不符合题意；

B：由一次函数的图象可知： 0, 0, 0a b ab   ，不符合题意；



C：由一次函数的图象可知： 0, 0, 0a b ab   ，不符合题意；

D：由二次函数的图象可知： 0;a  由一次函数的图象可知： 0, 0, 0a b ab   ，符合题意；

故选：D

【点睛】本题考查二次函数的图象、一次函数的图象的综合判断．熟记结论是解题关键．

12. 已知点  1 1A x y， ，  2 2B x y， 是抛物线 2( 1) 2y x   上两点，若 1 2 0x x  ，则 1y 与 2y 的大小关系

是（    ）

A. 1 2y y B. 1 2y y C. 1 2y y D. 以上都有可能

【答案】B

【解析】

【分析】先求得抛物线的开口方向和对称轴，然后根据二次函数的增减性得到结论．

【详解】解：∵抛物线 2( 1) 2y x   ，

∴抛物线开口向上，对称轴为 1x  ，

∴当 1x  时，y 随 x 的增大而减少，

∵点  1 1A x y， ，  2 2B x y， 是抛物线 2( 1) 2y x   上两点，且 1 2 0x x  ，

∴ 1y 与 2y 的大小关系是 1 2y y ．

故选：B．

【点睛】本题主要考查的是二次函数的图象和性质，掌握二次函数图象和性质是解题的关键．

13. 我国古代数学家刘徽将勾股形（古人称直角三角形为勾股形）分割成一个正方形和两对全等的三角

形，如图所示，已知 90A   ， 4BD  ， 6CF  ，则正方形 ADOF 的边长是（        ）

A. 2 B. 2 C. 3 D. 4

【答案】B

【解析】

【分析】设正方形 ADOF 的边长为 x，在直角三角形 ACB 中，利用勾股定理可建立关于 x 的方程，解方程

即可．



【详解】设正方形 ADOF 的边长为 x，

由题意得：BE BD 4  ，CE CF 6  ，

BC BE CE BD CF 10      ，

在 Rt△ ABC中， 2 2 2AC AB BC  ，

即    2 2 26 x x 4 10    ，

整理得， 2x 10x 24 0   ，

解得：x=2 或 x=-12(舍去)，

x 2  ，

即正方形 ADOF 的边长是 2，

故选 B．

【点睛】本题考查了正方形的性质、全等三角形的性质、一元二次方程的解法、勾股定理等知识；熟练掌

握正方形的性质，由勾股定理得出方程是解题的关键．

14. 在二次函数  2 1y x m   中，若 1x  时， y 随 x 的增大而减小，则 m 的取值范围是（    ）

A. 1m  B. 1m  C. m 1 D. 1m £

【答案】C

【解析】

【分析】由抛物线的解析式可得抛物线的对称轴为直线 x m ，由抛物线的性质可得当 x m 时， y 随 x 的

增大而减小，又由当 1x  时， y 随 x 的增大而减小即可得到答案．

【详解】解：根据题意可得：抛物线的对称轴为直线 x m ，

1 0a  Q ，

抛物线开口向上，

当 x m 时， y 随 x 的增大而减小，

Q 当 1x  时， y 随 x 增大而减小，

1m  ，

故选：C．

【点睛】本题主要考查了二次函数的性质，熟练掌握二次函数的增减性是解答此题的关键．

15. 已知二次函数    22 2 1y a x a x     ，当 x 取互为相反数的任意两个实数值时，对应的函数值 y

总相等，则关于 x 的一元二次方程    22 2 1 0a x a x     的两根之积为（    ）

的



A. 0 B. 1 C. 
1
2

 D. 
1
4



【答案】D

【解析】

【分析】根据题意可得二次函数图像的对称轴为 y 轴，从而求出 a 值，再利用根与系数的关系得出结果.

【详解】解：∵二次函数
2( 2) ( 2) 1y a x a x     ，

当 x 取互为相反数的任意两个实数值时，对应的函数值 y 总相等，

可知二次函数图像的对称轴为直线 x=0，即 y 轴，

则
 2

0
2( 2)

a
a

 
 


，

解得：a=-2，

则关于 x 的一元二次方程
2( 2) ( 2) 1 0a x a x     为 24 1 0x   ，

则两根之积为
1
4

 ，

故选 D.

【点睛】本题考查了二次函数的图像和性质，一元二次方程根与系数的关系，解题的关键是得出二次函数

图像的对称轴为 y 轴.

16. 如图，等腰Rt ABCV 与矩形 DEFG 在同一水平线上， 2, 3AB DE DG   ，现将等腰Rt ABCV 沿

箭头所指方向水平平移，平移距离 x 是自点 C 到达 DE 之时开始计算，至 AB 离开 GF 为止．等腰

Rt ABCV 与矩形 DEFG 的重合部分面积记为 y，则能大致反映 y 与 x 的函数关系的图象为（    ）

A. B. 

C. D. 



【答案】B

【解析】

【分析】根据平移过程，可分三种情况，当0 1x  时，当1 3x  时，当3 4x  时，利用直角三角

形的性质及面积公式分别写出各种情况下 y 与 x 的函数关系式，再结合函数图象即可求解．

【详解】过点 C 作 CM⊥AB 于 N， 3DG  ，

在等腰Rt ABCV 中， 2AB  ，

1CN  ，

①当0 1x  时，如图，CM x ，

2PQ x  ，

21 1 2
2 2

y PQ CM x x x        ，

∴ 0 1x  ，y 随 x 的增大而增大；

②当1 3x  时，如图，

1 2 1 1
2ABCy S     V ，

∴当1 3x  时，y 是一个定值为 1；

③当3 4x  时，如图， 3CM x  ，
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